

DIARIO DE CÓRDOBA

AFARTADO NÚM. 30

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

TELÉFONOS

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 21.367

Subscripción en Córdoba. Trimestre: 5 Ptas.
Idem resto de España.
Idem en el extranjero.
Pago adelantado.
Número suelto, 10 céntimos.

MIÉRCOLES 4 DE DICIEMBRE DE 1918

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la inserción plana sus anuncios al mes, que en cuando de quince días y que con de sus insertos concluidos, abonando previamente el importe del término, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXIX

El déficit del presupuesto del Estado

Las mismas causas que determinaron el déficit del presupuesto en los años anteriores, actúan sobre el actual, es decir, baja de la renta de Aduanas y transportes, entre otros conceptos, y aumento de gastos de Deuda pública y de los departamentos ministeriales. El año anterior hubo una inefluencia de 265 millones de pesetas, y en 1918 será superior a 400, esperándose que oscile entre 440 y 460 millones de pesetas.

La situación no es, ciertamente, halagüeña. Existen en poder de los tenedores más de 500 millones en obligaciones del Tesoro de diversas categorías, y conforme transcurra el tiempo habrá más, porque el Banco de España continúa emitiendo títulos de la última emisión del 3 por 100, que no se ha cubierto aún, y de la cual faltan por suscribir 96.948.560 pesetas. Habrá, pues, que hacer una operación de crédito para conciliar esas obligaciones de Deuda flotante y habrá también que promover una reforma financiera que conduzca al resultado a que forzosamente hay que llegar; es decir, a la nivelación absoluta de los ingresos y gastos del Estado.

Hasta ahora que la guerra europea impedia tomar orientación, las naciones beligerantes estaban empeñadas en resolver, por las armas, un pleito que terminó el 11 de Noviembre último al firmarse el armisticio. No es probable que se resuene la lucha; así se podría decir que no es seguro, y a la vez que los mandatos de las naciones sean los términos de la paz, la política financiera para la liquidación de la guerra habrá de exteriorizarse poco a poco. No se pensó, hasta ahora, sino en atender a los gastos de guerra, principalmente con empréstitos.

Los Estados Unidos han emitido cuatro empréstitos de guerra; Inglaterra, otros tantos, aparte la cesión de bonos; Francia, cuatro también; Rusia, siete; Italia, cuatro; Australia, seis; el Canadá, cuatro; Alemania, ocho; Austria y Hungría, siete, y otras naciones neutrales han emitido empréstitos para movilizar o para cubrir insuficiencias del presupuesto derivadas del transtorno económico general.

Las contribuciones e impuestos han aportado en pequeña proporción los gastos de guerra, aunque esta pequeña proporción represente bastante para la riqueza.

Cómo ha de resolverse la cuestión principal de la amortización de las deudas, pago de intereses y reconstitución de lo destruido? Aún no hay una tendencia general definida. Sólo se ve que Inglaterra ha recargado los precios de carbón para las países neutrales, estableciendo una diferencia en menos para los aliados, diferencia que en las principales clases de combustible representa, próximamente, 10 céntimos por tonelada.

Es cuanto respecto a esta orientación puede marcarse, pero ya es bastante saber que se establecen tarifas diferenciales, y nuestro sistema habrá de acomodarse a la indicación que reciba del extranjero y a la que exijan nuestra necesidad.

Por el pronto, esta necesidad se presenta imperiosa en cuanto al alza de ingresos mediante aumento de tributos. Cerca de 300 millones de pesetas faltan para cubrir los gastos, y es imprescindible obtenerlos de la riqueza del país.

El problema es difícil; pero tendrá que acometerse de frente, a fin de lograr una igualdad entre ingresos y gastos, y a fin de que no se recargen nuevamente estos últimos con la creación de deudas.

DEL GOBIERNO CIVIL

Se ha concedido licencia para cazar al vecino de Córdoba don Enrique Lemaire, al de Pozoblanco don Francisco Duenas González y a los de la Granja don Jacobo Alcalá Murillo y don Lorenzo Bartolomé Alvarez.

El azúcar. El ministro de Abastecimientos, en vista de las propuestas de incautación de azúcar de las fábricas de la provincia de Granada, elevadas por los gobernadores civiles de Córdoba y Huelva en nombre de las respectivas Juntas provinciales de Subsidios, ha dictado un Real orden por el que se dispone que por el gobernador civil de Granada se proceda con toda urgencia a la incautación del azúcar elaborada y existente en las fábricas de la antedicha capital y su provincia; y a la expropiación de la cantidad estrictamente indispensable para el consumo, procediendo a la vez a la ocupación temporal de los almacenes y locales necesarios al efecto.

Reglamentos. Para su inscripción en el registro de asociaciones se ha presentado el reglamento por el que se ha de regir el Círculo Industrial agrícola de Espejo y el de la Asociación de labradores de Rute.

Visita. Ayer visitó al gobernador civil una comisión de vecinos de Lucena, presidida por el duque de Almodóvar del Valle.

Las huelgas. Anoche, a las doce, debió de declararse una huelga en las minas de Peñarroya, estando garantizada la ventilación y el desage de los pozos, el funcionamiento de la Central eléctrica, la fabricación del alce y la circulación del correo entre Conquista y Fuente del Aro.

Con el objeto de garantizar el orden se han adoptado las precauciones necesarias en todos los pueblos de la cuenca minera.

En Villanueva de Córdoba, Luque, Adamuz y Rute sigue desarrollándose la huelga con tranquilidad.

Autorización. El alcalde de Pedro Abad ha sido autorizado para vender una casa de aquel pueblo.

Las subsistencias. Los alcaldes de Pozoblanco, Posadas, Palma del Río, Lucena y Pedroche conferenciaron ayer con el Gobernador acerca de las subsistencias.

Champagne Mussel

Es el mejor.

De Alcaracejos

Banquete en el Soldado

Para festejar el triunfo de los aliados y la terminación de la guerra, se ha celebrado un banquete en el céntrico del Soldado.

Asistieron unos sesenta comensales. La fiesta ha sido brillantísima y en ella reinó mucho entusiasmo.

Presidió el acto don Mateo Vigara. Al descorcharse el vino de la Champaña se levantó don Francisco Sánchez, leyendo una composición que fué muy aplaudida.

Acto continuo don Julián Delgado leyó otra poesía, la que asimismo fué muy aplaudida.

También usaron de la palabra don Valentín Ges, que pronunció un discurso que fué muy aplaudido en los principales párrafos, sucediéndole el señor Gerente que proclamó su españolismo, y el señor Martín Crocas, que pronunció algunas palabras, que igualmente fueron muy aplaudidas.

El señor Moreno leyó algunas de las muchas adhesiones recibidas y todas fueron muy aplaudidas.

Terminó el acto en medio del mayor entusiasmo y entre aplausos y vivas a España y las naciones aliadas.

TRIBUNALES

Estadística. Se ha elevado a la superioridad del estado de movimiento de asuntos criminales en esta Audiencia durante el pasado mes de Noviembre, que ha sido el siguiente:

Había en primera de Noviembre 897 causas. Ingresaron durante dicho mes 282. Total, 1.184.

Se han despachado: 18 en juicio oral; 10 por jurado, 25 por sobreseimiento libre; 194 por provisional y 81 de modo distinto. Total, 278.

Quedan pendientes para el mes actual 906 causas.

Durante el mes de Noviembre han sido declarados procesados 55, de ellos 37 en libertad y 18 en prisión.

Juicios orales. Hoy, ante la Sala primera de esta Audiencia, se celebró, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Rafael Jaén Luque, por el delito de lesiones, teniendo a su cargo la defensa y representación del procesado los señores Romero y Austria.

En la Sección segunda y con intervención del jurado, se celebró hoy la vista de la causa instruida en el Juzgado de Posadas contra Amador Rafá Portero, por los delitos de homicidio y robo.

El letrado señor Aguir Tablada y el procurador señor Amo tienen encomendada la defensa y representación del procesado.

El Fiscal pide para este procesado la pena de muerte.

Nombramiento. El aspirante a la judicatura don Enrique Márquez Guerrero ha sido nombrado vicesecretario de esta Audiencia provincial.

Clínica RONCAL

ESPECIALISTA: Gargante, Nariz, Oído
LABORATORIO.—Consulta de 1 a 5.
Braulio la Portilla, 6, pral.—Córdoba.

De la Rambla

La epidemia en acción. Por encontrarse enfermo, atacado de la epidemia reinante, mi hermano Antonio, correspondiente del DIARIO en esta ciudad, tomo la pluma para consignar el fallecimiento, ocurrido el 28 de los corrientes, a las nueve de la noche, del rico labrador y excelente caballero don Luis Prieto Fernández, dejando huérfanos en el mayor desconsuelo a su digna esposa doña Ana María del Rosal y a sus queridos hijos.

No obstante ser conducidos los cadáveres al cementerio por la vía más corta y sin campanas, su entierro fué una verdadera manifestación de duelo, concurriendo lo más selecto de la población, y siendo llevado por servidores de la casa y buen número de amigos que se disputaban el honor de rendir este postrero homenaje al que tanto querían en vida.

Enviarnos nuestro más sentido pésame a su desconsolada viuda e hijos, como asimismo a su padre don Juan Rafael Prieto, exdiputado provincial, y demás familia, y Dios les conceda la resignación necesaria y fuerzas para hacer mucho bien por su alma.

Por más que las autoridades y los médicos vienen atendiendo y multiplicándose por atajar los terribles estragos, puede decirse que el mal se encuentra en estado estacionario, ocurriendo todos los días nuevas invasiones y nuevas defunciones, sin que a la presente pueda vislumbrarse la próxima desaparición.

Precisa una campaña sanitaria mucho más enérgica.

Alfonso Adamuz Montilla.
La Rambla 29 Noviembre de 1918.

La Federación Gremial

La casa de Correos. El presidente de la Federación Gremial cordobesa don José Carrillo Pérez dirigió ayer el siguiente despacho telegráfico al director general de Comunicaciones:

Director general de Comunicaciones.—Madrid.—La Federación Gremial cordobesa, en representación de la casi totalidad de los comerciantes e industriales de la población, y acordado en el acto de ayer, se complace en invitar a usted para que visite esta ciudad y pueda apreciar el lamentable estado de la casa donde se hallan instalados los servicios de Correos y Telégrafos, así como el desenvolvimiento de los mismos que se realiza con regularidad merced al constante esmero y reconocido celo del competente personal encargado de ellos, cuyos desvelos no son suficientes para evitar los grandes perjuicios y molestias que padece el público y son impropios de toda ciudad culta.

Los comerciantes e industriales cordobeses se consideran honradísimos con su visita y procurarán hacerle gratis su estancia entre los mismos, de la que abriga las esperanzas de que han de conseguir lo que tantas veces y con tanta justicia tienen solicitado, confiando para ello en la rectitud de V. S.

Le saludan afectuosamente, José Carrillo Pérez, presidente.—Cipriano Martínez Ariza, secretario.

La cuestión del azúcar. El delegado enviado por el Gobierno a Granada para la incautación del azúcar, ha retenido sólo la cantidad necesaria para el abastecimiento de las provincias de Huelva y Córdoba, por estar Sevilla abastecida para las necesidades de dicha provincia.

DE SOCIEDAD

Ante el cura párroco de San Lorenzo don Salvador Roldán Roquesa han firmado sus esposas la simpática señorita Matilde López Gómez y don Manuel Saldaña Espinosa, del comercio de esta plaza.

Encom testigos don José Zubano y don Manuel Barrios Tamayo.

El acto se celebró en familia, a causa del reciente luto de la novia.

La boda se celebrará en breve.

Ha marchado a Madrid el exsubsecretario de Instrucción pública don Natalio Rivas Santiago.

Ha contraído matrimonio en Huelva nuestro distinguido amigo y paisano don Luis de Gabriel y Costa con la bella señorita Dolores Toscano y Mora.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Se halla en Córdoba el exministro de Fomento Duque de Almodóvar del Valle.

Ha marchado a sus posesiones de la provincia de Jaén don Luis Jangaité Carrión.

Pasa una temporada en su posesión Villa Enriqueta la Condesa de Cañete de las Torres.

La Patrona de la Artillería

Por primera vez en Córdoba se ha celebrado este año por el cuerpo de Artillería solemnes fiestas en honor de su excelentísima Patrona Santa Bárbara, contribuyendo al esplendor de las mismas la asociación de Santa Bárbara, formada por las señoras de los artilleros, también recientemente creada en nuestra ciudad.

El organizador de las fiestas ha sido el nuestro batallón de Artillería de posición, que guarnece esta plaza cerca de un año, el que desde hace algunos días se ha venido ocupando en la confección del programa que ayer publicamos y que ayer mismo se empezó a desarrollar.

Desde el toque de diana ayer, los soldados, bajo la dirección de sus superiores, dieron los últimos toques en el exorno de los dormitorios y demás dependencias que ocupan en el cuartel de Alfonso XII, ultimando los demás preparativos.

Las fiestas empezaron ayer a las doce de la mañana, hora en que la banda de trompetas del batallón de Artillería tocó una alegre danza, anunciando el comienzo de los festejos.

Después y en medio de gran algazara, hubo encallas con premios y carreras de obstáculos, en las que también se adjudicaron premios, y otros festejos.

Además se efectuó una rifa de objetos consistentes en relojes, cadenas, pitilleras y otros regalos, siendo agraciados todos los individuos pertenecientes al batallón.

Así transcurrió inadvertidamente el tiempo hasta las dos de la tarde, hora en que los artilleros se dirigieron a la Plaza de Toros para asistir a la becerrada organizada.

Para dar cuenta de los actos que habían de celebrarse, la comisión organizadora de los festejos había confeccionado un jocoso programa, siendo el autor de su texto el sargento Antonio Robledo Silva.

A las tres en punto de la tarde dió principio la fiesta taurina, en la que se lidiaron cuatro toros.

Las localidades de la plaza, así como la barrera, estaban artísticamente adornadas con palmas de adelfas y follaje.

Sobre el ruedo e imitando un tapiz había sido dibujada con serafín de colores una monumental granada, en cuyo centro aparecían las insignias del arma de Artillería bajo la corona real y en su parte inferior se leía: Cuarto batallón de Artillería. Santa Bárbara.

El dibujo estaba perfectamente ejecutado y fué aplaudido por las personas que concurrieron a la fiesta.

Esta fué presidida por el teniente coronel del cuarto batallón de Artillería señor Gómez Góngora, el coronel del regimiento de la Reina señor Fresneda Manjitar y el comandante de Artillería señor Briceo.

Para amenizar el espectáculo, asistió la banda del regimiento de la Reina y actuaron de directores de lídila los diestros Jusepe y Cantimplas.

Hiciera la señal por la presidencia y al compás de la música oraron el ruedo las cuadrillas, compuestas de casi tantos hombres como tiene una batería, precedidas de un argento y el cabo de batidores, que montaban bríosos caballos.

Los lidiadores vestían el uniforme de fama y solamente los matadores coñían capota. Los demás, a cuerpo limpio.

Se dió suelta a la primera becerro, cuya lídila estaba a cargo de la cuadrilla formada por Tomás Gómez (e) el Chato (matador), Antonio Ruiz (Anguila), Basilio Ortega (Langosta), Secundino García (Múlato), Antonio Pídon (Patas cortas) y Francisco Góngora (Gongorita), banderilleros.

La res salió muy ligera y los diestros le hicieron la competencia en el uso de los pies.

El Chato lanceó al corripote como esta quise, demostrando valentía y aunque no hizo nada que llamara la atención, escuchó bastantes aplausos.

Matador y peones sufrieron los arrollones propios del caso.

Cambiado el tercio, los artilleros colocaron cuatro pares de banderillas, cumpliendo y escuchando algunos aplausos.

El matador, provisto de estoque y muleta, brindó a la presidencia y se dirigió a su adversaria, dándole varios pases por alto, que aplaudió el público y entrando a matar, largó un pinchazo, doblando la becerro. (Ovación).

A continuación salió la segunda novilla, más pequeña y menos brava que la anterior.

Formaron la cuadrilla encargada de lidiar esta vaquilla, el matador Manuel Cavallero (Meljino) y los banderilleros Dámaso Marcos (Morente), Juan Góngora (Zapatito), Aquilino Sánchez (Mochicha), Higinio Hernández (Malas patas) y Sebastián Marmolejo (Agubana).

La cuadrilla se encargó de capear de lo lindo a la res, que no tenía ganas de moverse y, en vista de ello, todos los peones se mostraron valientes.

En el segundo tercio, los pseudo rehileteros trataron de lucirse, quedándose con las ganas.

Meljino cogió los trastes de matar y después de saludar cortemente y desde cierta distancia a la res, atizó a esta un pinchazo atravesado, haciéndola rodar. (Ovación).

Ino se dió suelta a una brava becerro, de cuya lídila y muerte se encargó la cuadrilla siguiente: matador Juan G. Isber (el Calvo), peones José Tejada (el Lila), Luis Fuentes (Jambrito), Ignacio Valencia (el Desvatio), José Escamilla (M.ñiga) y Doroteo José (Zamorano).

Uno de los diestros hizo la suerte de Don Tancredo, demostrando agilidad para saltar cuando el bicho se fué al bulto.

El matador hizo algunas filigranas en la arena, secundándole el peonaje.

Los banderilleros, ávidos de ponerse delante de la vaquilla, querían banderillar todos a la vez, cumpliendo su misión como pudieron.

Cambiado el tercio, el Calvo saludó a la presidencia y, tras de breves pases, atizó un pinchazo y una estocada buena, que le valió una ovación.

Y, por fin, salió la última de la tarde. También era una becerro bravia y con defensas regulares.

Su lídila estuvo encomendada al artillero José Serrano (el Lucero), a quien acompañaban como peones Francisco Lillo (Tirifola), Juan Serrano (el Chico) y Luis Vigo (Cabezo).

Al salir la res, llevaba pendiente del costillar izquierdo una banderilla.

De primera intención volteó a un paño que guiso pararle los pies, sin conseguirlo.

La cuadrilla en pleno ejecutó toda clase de suertes ante la res y los banderilleros la colocaron diez banderillas y aún seguían si la presidencia no hubiera cambiado el tercio.

El Lucero, estoque y muleta en mano, limitó a sus compañeros, cumplimentando a la presidencia, y fué en busca de la res.

Esta tomó el trazo rojo numerosas veces y el diestro, en cuanto pudo, le dió una estocada hasta la bola, sin ocasionar baja, y repitió con un pinchazo que hizo doblar a la res y proporcionó una ovación al diestro.

Esta parte del programa fué presenciada por numerosas señoras y señoritas de las familias de los jefes y oficiales de esta guarnición.

También concurrió la mayoría de los soldados y clases de los cuarteles que guarnecen esta plaza.

A las seis de la tarde, y después del toque de oración, se efectuó el reparto de un rancho extraordinario, consistente en pañala a la valenciana y chuletas empapadas, manzanas, peras y carne de membrillo, rico, entremeses variados y un cigarro puro.

También se exhibieron varias películas y se representó una graciosa función cómica, siendo muy aplaudidos todos los artistas que tomaron parte en ella.

Las fiestas de ayer terminaron con la ejecución de una bonita retreta.

Peid siempre ANIS del MONO

De Villanueva de Córdoba

El día 28 del actual, a las diez de la mañana, se efectuó en esta villa el matrimonio del distinguido joven don Antonio Chifuelo Aylón, jefe local del partido liberal democrático, con la simpática señorita María Jesús Herrero Martos.

El acto se verificó en la capilla de la casa de las hermanas doña Dolores y doña Lucía Herrero Moreno, días carnales de la novia.

Bendijo la unión el párroco don Miguel Torri Amor y fueron padrinos don Matías Herrero, padre de la novia, y doña María Josefa Aylón, madre del novio.

El ilustrado sacerdote de Córdoba don Benito Rablo Larraguetta dirigió a los contrayentes una eufemística plática apropiada al acto, emocionando a los oyentes.

A la ceremonia concurrieron como invitados el notario eclesiástico don Francisco Castro, el R. P. Pedro Castro y los señores don Francisco Aylón, don Fernando Sepúlveda, don Cayetano Martos y don Baltasar Torrico, más de los contrayentes; don Andrés Perabito Cañuelo, diputado a Cortes por Córdoba y primo carnal del novio, ostentando la representación de don Eugenio Barroso Sánchez Guerra; el diputado provincial don Guillermo Vizcaino y su hermano don Pedro, primos carnales de la novia; don Bartolomé Benítez, de Montoro; don Juan Antonio Benítez, hermano político del novio; don Segundo Delgado, de Pozoblanco, y don Ricardo Doctor, don Rafael García y don Juan Tamara, de esta población; y las señoras doña Dolores Aylón, doña Dolores y doña Lucía Herrero, doña Ana Martos y doña Ana y doña Cecilia Herrero, más de la novia; doña Dolores Chifuelo, hermana del novio; doña Leonor Benítez, doña Araceli Gómez y doña Ana Vizcaino.

En cuanto a la gente joven, vimos a las señoritas Araceli e Isabel Vizcaino, Antonio Herrero, hermano de la novia; Paridación, María Josefa y Antonia Herrero, Antonia Torrico, Dolores, Luisa y Mariana Sepúlveda; María Rosa Benítez, todas ellas rebolantes de alegría y de hermosura, que fueron atendidas muy gratamente por los simpáticos jóvenes Alfonso, Casimiro y Antonio Herrero, Bartolomé y Fernando Sepúlveda, Francisco y Juan Herrero y los simpáticos y traviseros pequeños Francisco y Manuel Sepúlveda.

Vestía la novia elegante traje con el simbólico ramo de sahar, llevando durante la ceremonia la cola del vestido: las monísimas primitas del novio, María Josefa y Rosa Sepúlveda.

Terminada la ceremonia, se trasladaron todos a la suntuosa casa de nueva construcción donde han de habitar los recién casados, entronizándose en ella el Sagrado Corazón de Jesús, por el referido Padre Castro.

Instantáneamente se sirvió un espléndido refresco.

El almuerzo fué servido con arreglo a la siguiente lista: entremeses, huevos a la provenzal, tapa de ternera a la francesa, merluza en salsa mayonesa, conejo a la cazadora, jamón en dulce, perdices asadas con ensalada, postres, vinos, licores, Champaña y habanos.

Los jóvenes pasaron el día bailando alegremente, hasta que llegó la hora de la comida, consistente en entremeses, sopa imperial, pollo a la americana, filetes de merluza a la romana, jamón en dulce, mortadela, espárgos en salsa holandesa, gelatina de pavo, postres, vinos y licores, Champaña y habanos.

Erán ya las doce de la noche cuando terminó la alegre fiesta, que dejó gratos recuerdos entre los concurrentes.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades en su nuevo estado.

Los regalos que han recibido los novios son muchos y valiosos y no los detallamos porque es larga la lista de ellos y haríamos interminable esta crónica.

El Corresponsal

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 2 de Diciembre:

Gobierno civil.—Disposición del Ministerio de la Gobernación restableciendo la vigencia de la ley en cuanto al traslado de cadáveres se refiere.

Tribunal provincial de lo contencioso administrativo.—Relación de los diputados que tienen derecho a tomar parte en dicho tribunal.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público el de Villanueva del Rey el repartimiento de la contribución urbana, el de Cabra dicho documento, el de Monturque el padrón de arrendamientos personales, el de los Bédizos la tarifa de arbitrios extraordinarios, el de Puzosarrollo del Terrible el presupuesto ordinario, el de Fuente Tejar el padrón de arrendamientos personales, el de Doña Mencía dicho padrón.

Extracto de los acuerdos tomados por el de Obejo en sus sesiones del tercer trimestre del año actual.

Jurados.—Editores del de Fuente Obispuan encargado la busca de un mulo y una mula hurtados el 23 de Septiembre de una finca de aquel pueblo; del de Aguilar la de una yegua y un mulo robados el 3 de Noviembre a un vecino de Puerto Genil; del de Loja citando a Enrique Martínez Montoro, Benigno Moyá, Fernández y Ernesto Amorós Moyá; del de Córdoba a Víctor Ruiz Otero y del juez instructor de Tetuan a Víctor Ruiz Otero y Castillo.

Administración de Contribuciones.—Relación de individuos declarados fallidos.

Las galletas Olibet son las mejores. Exijase precisamente esta marca.

LA BIBLIOTECA POPULAR

Respuestas a la consulta pública abierta por el Ayuntamiento para la elección de los libros que han de formar la Biblioteca popular:

La Ilíada, La Odisea, Don Quijote.
Epístolas morales, Séneca.
La República, Platón.
La Circeya, Jenofonte.
Teatro completo, Esquilo.
La Eneida, Virgilio.
Obras completas, Horacio.
Dramas, Shakespeare.
La Divina Comedia, Dante.
Fausto, Goethe.
Ensayos, Montaigne.
El Emilió, Rousseau.
Sobre educación, Kant, Pestalozzi y Gotha.
Cómo Gertrudis enseña a sus hijos, Pestalozzi.
Resurrección, Tolstoy.—La escuela de Yamaña Pollana, ídem.
Ideas modernas sobre los niños, Rinet.
La educación, Bunge.
La evolución intelectual y moral del niño, Compayré.
Obras de Concepción Arenal.
Teatro de Lope de Vega.
Libro de su vida y las moradas, Santa Teresa de Jesús.
La perfecta casada, Eray Luis de León.
Obras de Góngora.
Obras de Quevedo.
Teatro de Calderón.
Biblioteca económica filosófica.
Biblioteca universal.
Historia de las ideas estéticas en España, Menéndez Pelayo.
Filosofía del Arte, Teinte.
Apolo, Salomón Reinach.
Episodios Nacionales, Galdós.
Obras de Gulliver.
Idem de Pereda.
Poesías de Zorrilla.
Idem de Bécquer.
Idem de Gabriel y Galán.
Sección para niñas
La Ilíada.—Relatada a los niños por Jesine Lang.
La Odisea.—Ídem.
Don Quijote.—Por un entusiasta del autor.
Fábulas, Esopo.
Historias de Andersen.
Cuentos de Grim.
Obras de Dickens.
Cuentos de Perrault.
Obras del P. Coloma.
Idem de Fernán Caballero.
Cuentos de color de rosa, Trucha.
Corazón, Amiel.
Obras de Julio Verne.
Cuentos de la Alhambra, Irving.
Platero y yo, Juan R. Jiménez.

Champagne Mussel

Es el que más se vende.

Aviso al público

En cumplimiento de lo que ordena la Ley de jornada Mercantil, hemos establecido turnos para la comida con objeto de NO GIRRAR nuestros establecimientos y evitarle al público en general las molestias que ocasiona el cierre durante dos horas al día.

Don Juan Ruiz Romero, don Rafael Aroca Raya, señores Prieto y Argote, don José Aparicio Palop, señora Viuda de Martín Moreno, don Francisco Castell Alés, don José Martínez en liquidación, don Francisco Hierro, señores Valiente y González, don José Payán, Sobrino de Diego Soto, señor Galo Hernández, don Francisco Arenas, don Manuel Muñoz, don Antonio Castro, don Antonio Zafra, señores Pueyo y Compañía, don José Arévalo, don Juan García, doña Josefa Payán, don Rafael Baena, señores Molleja, Caballero y Compañía, Rodríguez y Lujan, don Jaime Costas y don José Peláez Deza.

Sánchez Hermanos. José Sánchez Ocaña

Se hacen a medida toda clase de vestidos de señora.

DE POSADAS

Propaganda religiosa
Hace algunos días, se celebra en nuestra Iglesia de Santa María de la flores solemnes prácticas religiosas a cargo de los redentoristas Misioneros PP. Miguel García y Andrés Santiago.

Al templo concurre la mayor parte del vecindario, el que con el mayor fervor escucha la Santa Misión.

Los sermones predicados por los referidos PP. han sido muy del agrado del auditorio, habiendo disertado sobre los parábolas del Segrado Evangelio y haciendo llegar con sus argumentaciones la fe placada al corazón de la multitud que las escuchaba.

Estas pláticas, que han coincidido con el solemne novenario de la Inmaculada Concepción, hacen que adquiera la Santa Misión un significado carácter de eficacia religiosa.

Merece todo género de felicitaciones nuestro celoso párroco don Juan Jaén Abril, a cuya iniciativa se debe la visita de los PP. Misioneros, los que con seguridad contribuirán al fomento de las costumbres piadosas en nuestro pueblo.

El Corresponsal.

Gacetillas

Los olivereros
Ayer fué enviado a Madrid el telegrama siguiente:
Eugenio Barroso.—Caracas 17. Imposibilidad ir presidente Sindicato Oliverero reunión Congreso mañana gestión intereses agrarios, saldrá expreso vocal Gómez Godino, que lleva amplia representación Sindicato.—Presidente, Rodrigo Fernández de Mesa Secretario, Patricio López.

Accidentes
Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las personas siguientes:
Rafael Cámara Marto, de una contusión en la cabeza.
Teresa Serrano Rojas, de una contusión en el brazo izquierdo.
Y José y Marcelina Casas Jiménez, de erusiones en la cara.

Detención
La Guardia municipal ha detenido a Félix Gallardo Molina que entró en un establecimiento de bebidas y bebió cinco copas de vino, negándose a abonar su importe.

En todos los casos de anorexia infantil por linfatismo o raquitismo, en las amemias ligadas a distropías diversas, en la tuberculosis linfoleptica, y en general cuando es preciso un reconstituyente de acción rápida y eficazmente estimulante, se ha indicado el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Camino vecinales
Por Real orden han sido aprobados los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales siguientes: de Cañete de las Torres, en la carretera de Torredojumeno a El Carpio al puente de Maschar, en la de Bujañanca a Villa del Río. De Todos Aires a Fuente Tojar, en el sitio de la Fuente a enlazar con el de Alcaudete en el vado de Priego, en el río de San Juan, y del kilómetro 33 de la carretera de Monturque a Alcañal la Real a la aldea de Z-grilla.

Una denuncia
El vecino de Cañete de las Torres Rafael Curriel Levato ha denunciado a una mujer conocida por Perro sin amo, como presunta autora de la sustracción de treinta y siete pesetas y cincuenta céntimos que llevaba el denunciante, que le quitaron hallándose embriagado.

La Caja de Ahorros
El día 1.º ingresaron en la Caja de Ahorros 29.908 pesetas por 239 imposiciones, de las cuales eran nuevas 17 y se pagaron 27.532 06 pesetas, a solicitud de 110 imponentes, 16 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Dispensario de especialidades

Médico-Quirúrgicas
Gondomar, 3, pral.—Córdoba.
Enfermedades de la infancia de 12 a 11.
Id. nerviosas y medicina general de 11 a 12.
Id. de la matriz y cirugía general de 4 1/2 a 5 1/2.
Id. de los ojos de 10 a 11.
Id. de la piel, venéreo y sífilis de 6 a 7.
(A cargo de cinco doctores de la localidad.)



tantas recomendaciones de los señores médicos es la mas firme garantía de sus buenos resultados. Si queréis, por tanto, ser perfectos, corregid vuestras deficiencias con los aparatos TORRENT, y tened muy presente que el representante de dicha Casa se hallará en Córdoba, en el Hotel España y Francia, únicamente el domingo día 8 de Diciembre, donde podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

NOTA.—En Sevilla el día 6, en el Hotel Oriente; en Jaén el día 9, en el hotel La Rosario; en Linares el día 10, en el hotel Cervantes, donde en mismo podrán visitarle.—Talleres y despachos en Barcelona, calle Unión, 13, Casa TORRENT.—Nombre registrado.

DEFECTOS FISICOS TODOS SE CURAN

Absolutamente todos se corrigen pronto y rápidamente con los tan modernos aparatos de la conocida y acreditada Casa Torrent de Barcelona, contruidos con todos los adelantos que la ortopedia moderna exige y aconseja. El éxito es siempre seguro, tratándose de niños o personas jóvenes y la infinidad de curaciones obtenidas y la constancia con que se persiguen, por tanto, ser perfectos, corregid vuestras deficiencias con los aparatos TORRENT, y tened muy presente que el representante de dicha Casa se hallará en Córdoba, en el Hotel España y Francia, únicamente el domingo día 8 de Diciembre, donde podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Socorro para obreros

Ayer se presentaron en la Administración de este periódico dos individuos que dijeron llamarse José González y José López, y ser obreros fanáticos, quienes se dedican a recaudar fondos, por medio de una suscripción, para los obreros de esta capital que se encuentran sin trabajo.

Los postulantes han sido bien acogidos en cuantos sitios se han presentado.

Blasfemias
El cuerpo de Vigilancia ha detenido a José Prieto Gutiérrez (s). Papalio y Francisco León Leiva, que habían blasfemado en la vía pública. Fueron reatados en la Cárcel para sufrir arresto gubernativo.

DR. J. MALDONADO ESPECIALISTA

Partos y Matriz
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde.
Marmol de Bañuelos, 7.—Teléfono 327.—Córdoba.

Salón Ramírez

En este concurrencio Salón se ha presentado la hermosa artista Lida Iris, simpática cancionista que interpreta con mucho gusto y bien timbrada voz escogidos números de canto, siendo muy aplaudida al final de cada uno de ellos.

La original danzarina Charito Delhor cada noche que actúa consigue un nuevo éxito en todos los números que ejecuta perfectamente y en los que demuestra un perfecto dominio del arte de la danza, escuchando muchos aplausos.

El notable fontanero Robledo sigue actuando con mucho éxito y su difícil trabajo cada noche admira y aplaude más al público.

Bacandalosas
Han sido denunciadas Soledad Navarro Fernández y Mercedes Jaime Zamora, que se insultaron y promovieron un fuerte escándalo.

GRADUACION DE LA VISTA

Prolongación de 2 días (hasta el Jueves)
Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen la estancia en ésta de MISTER F. J. YVO, DEL INSTITUTO OPTALMICO DE PARIS y DEL INSTITUTO OPTALMICO H. A.º DE MADRID, quien en su consulto del Hotel Suizo de 11 a 1 y de 3 a 6, GRADUA GRATUITAMENTE la vista a los enfermos y les proporciona al propio tiempo, a PRECIOS ECONOMICOS, los cristales y monturas AMERICANOS, adecuados al estado de la vista.

Advertencia: Vista la influencia de clientes a consultar, dicho conocido especialista ha tenido que prolongar su estancia en esta hasta el Jueves, 5 de Diciembre, inclusive.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la calleja de la Cruz se quejan de que durante la noche aquella permanece oscura, a pesar de tener dos faroles.

Trasladamos la queja a quien corresponda.

El Monte de Piedad
El lunes próximo, día 9 de los corrientes, se efectuará en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Febrero último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

Las alhajas pueden ser vistas en la Contaduría, donde se facilitará la lista impresa de ellas. El acto empezará a las diez de la mañana.

A TODO EL MUNDO INTERESA SABER

que por 15 pesetas vendo buenos cortes de traje para caballero; abrigos lujosos de señora y caballero a 30 pesetas; más de 1.000 cuellos piel, forma apache, desde 5 pesetas; pellizas de mucho abrigo a 15 ptas., y todos los artículos de invierno con grandes rebajas.

Comercio de Francisco Hierro
En Córdoba, calle Ayuntamiento, y en Montoro, La Sultana Cordobesa.

NOTA IMPORTANTE.—Regalo, por cada 7 pesetas de compra, 0,25 ptas. al núm. 29.640 de la lotería de Navidad.

A los lectores de provincias

del «Heraldo de Madrid»
De los grandes regalos que hace mensualmente, ha correspondido el tercer premio a Córdoba. El lector que haya sido agraciado puede presentar el bono al Corresponsal administrativo don Eulogio Ajenjo, calle Morera, núm. 1, o enviarnos a dicho periódico directamente.

Al Arresto
Ha ingresado en el Arresto un sujeto que dijo llamarse Francisco Remalido Ponce, quien hallándose embriagado intentó maltratar a un guardia municipal.

También ha sido conducido al Arresto Antonio Martínez Serrano que en estado de embriaguez seandalizó en la vía pública.

BIDOS, NARIZ, GARGANTA.

Dr. Navarro.—Horno 5 Juan 4: de 2 a 5
Para teatros y comidas
El espléndido panorama fotográfico que constituye uno de los cuatro suplementos correspondientes al número 44 de La Moda Elegante, contiene una soberbia colección de modelos de trajes y abrigos femeninos para teatros y comidas.

En los grabados del número se reproducen las novedades más lindas y más prácticas de sombreros, batas, abrigos, faldas y trajes para señoras, señoritas y niñas.

BANCO MATRITENSE SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO

FUNDADA EN 1911
Domicilio social: MADRID
OFICINAS: en CORDOBA, calle VICTORIANO RIVERA, 7.—Alcázar de San Juan.—Granada.—Guadix.—Málaga.—Talavera de la Reina.—Valdepeñas.

El Banco Matritense, a base del cooperativismo, realiza toda clase de operaciones de banca en condiciones ventajosas.

CUENTAS CORRIENTES.—Devengarán un interés con sujeción a los siguientes tipos: A la vista 2 por 100 anual. A un mes fecha, 2 1/2 por 100. A tres meses, 3 por 100. A seis meses, 3 1/2 por 100. Un año, 4 por 100. Dos años, 4 1/2 por 100. Cinco años, 5 por 100.

Verifica las órdenes que se le pidan de compra y venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las del Extranjero.

El valor actual de cada acción del Banco Matritense, con todo gasto, es el de cincuenta y cinco pesetas. Intereses que por las mismas se vienen pagando, desde su creación, 6 0/0 anual del valor nominal.

Oficinas: Calle Victoriano Rivera, 7.—Córdoba.—Consejero DILIBADO, Antonio Conrotte.

AGENCIA COMERCIAL

Oficinas: CALLE ANBROSIO DE MORALES, núm. 1.—Teléfono 313
Reconocida como de gran utilidad por la Cámara Oficial de Comercio de esta capital, en sesión de 26 de Junio de 1917.—Centro general de reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles.—Tasación de talones.—Dejes de cuenta.—Actas de reconocimiento por faltas o averías.—Gestión de toda clase de asuntos en Hacienda, Gobierno civil, Diputación, Catastro y demás Centros oficiales.—SECCION JURIDICA.—Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 8.

LOS CORALES

GRAN BAR Y FREIDURIA DE PESCADO
Todas las tardes grandes conciertos por el autoplano eléctrico MELODIC.
Excelentes vinos y flores de todas marcas.—Cervezas, gaseosas y refrescos de todas clases
NUEVOS COMEDORES PARTICULARES EN EL PISO ALTO
SIBTE RINCONES, 1, DUPLICADO

ANIS PRETEL

Cabeza y hoja, clases superiores, Valdés Leal, n.º 3
Teléfono núm. 43.—Se sirve a domicilio.
Tomás Ponce Jiménez

Cal Viva

de primera calidad se vende en el antiguo tejedor de Olmos, próximo a los Almacenes de los Sres. Carbonell.
Compra de Aceituna para molinero
Se toma desde el día en los Almacenes de la Sra. Viuda de Montijano, Carrera del Pretorio. Contratos para cosechas completas. Para informes y tras'ar con JOSÉ PÉREZ DE GRACIA, San Rafael, 8.—Córdoba.

ACEITUNA PARA MOLINERO

Se compra en los almaces de San Antonio, situados en las inmediaciones de la Torre Malinera, debiendo ser fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro y sin solco, manzanilla ni gordal.
Para precio y condiciones dirigirse a los Sres. Carbonell y O.º Angel de Saavedra, 13.

Panadería de Viena

Viuda de Antonio Salmoral
Desde el día de hoy elaborará estas una hornada especial, a las seis de la tarde, de pan de Viena, con levadura especial de granos, el que se expenderá en sus sucursales: plaza de Cánovas (Tendilla), plaza del Salvador, núm. 32; calle Reparataria y plaza de San Agustín.—Panecillos de Viena a 5 y 10 céntimos.—Billos franceses a 6 y 12 céntimos.—Tortas de aceite a 5 y 10 céntimos.—Billos de leche a 10 céntimos.

Restaurante de Miguel Gómez

calle Marques de Sotil (antes Hortiles) 5
Teléfono número 140.
Plato del día: Lengua de vaca salsa Robert.
Restaurante del Tourist's Bar
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 268
Servicio amable y económico.—Embargo a domicilio con prontitud.
Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruño Fuentes
Plato del día: Perdiz encebollada.

Antiguo Restaurant de Carrillo

HOY DE RICARDO BARBUO GUIRAU
Plaza de Cánovas (Tendilla).—Teléfono núm. 163
Plato del día: Croquetas de jamón a la princesa.
EL PASAJE
Restaurante y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA
Calle de San Álvaro, 1.—Teléfono 15
Plato del día: Rifones a la cubana.

RESTAURANT

de RAFAEL BENTEZ.—Morera, 14
Plato del día: Ternera a la portuguesa.
La Madrileña Avenida de Cervantes, 6
Córdoba
Tres platos, pan, vino y postre, 1,50 ptas.
Por abono de 60 comidas, 80 pesetas.
GRAN VARIEDAD DE COMIDAS por RACIONES ECONOMICAS

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA
DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ
HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4.
Blanco Belmonte (antes Padregosa) 4 y 6.
FUNADORES
Pedid papel marcan Zaida, Bata, Puente Alcales y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

ANÉMICOS QUE NO PUDIERON CURARSE CON OTROS MEDICAMENTOS

Se curarán, radicalmente, con las tabletas inglesas JELLOIDS. Agradables al paladar. Regeneran la sangre. Devuelven fuerzas, apetito y alegría. No alteran las digestiones y son completamente asimilables. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados por poco dinero. Cajas con 100 tabletas 250 pesetas en Farmacias y Droguerías. Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y O.º, Morera, 44, MADRID.—De venta en Córdoba: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS

Madrid 3 (12:50 t.)
(URGENTE)

El consejo de ministros anunciado para esta mañana se suspendió al poco tiempo de haberse reunido.

Los ministros, al salir, dijeron que estaba planteada la crisis y que el Rey empezaría inmediatamente las consultas.

Consejo de ministros
A las 11:30 de la mañana se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.

Los periodistas no pudieron ver a García Prieto cuando entró pues éste, para equivocar la conversación con aquellos, no penetró por la puerta principal.

Roiq Bergadá, interrogado acerca de si era cierto que en el consejo se plantearía la crisis contestó que él sólo podía decir que iba a tratar del Dato de constitucional en su relación con la autonomía de Cataluña.

García aseguró que no llevaba asunto alguno de que tratar y que iba de oyente.

Los representantes de la prensa preguntaron a Chacón si era cierto que en el consejo de anoche los ministros militares se abstuvieron de exponer su opinión acerca del asunto de la autonomía catalana y contestó negativamente.

Alba se limitó a decir que había estado en Palacio, despidiendo al Rey.

Silveira hizo análogas manifestaciones que Alba, añadiendo que había puesto a la firma del Monarca varios decretos concediendo cruces de Beneficencia.

Los periodistas preguntaron al Conde de Romanones si iría en breve a Palacio y respondió que no iría hasta el jueves en que se celebraría consejo de ministro: presidido por Su Majestad.

Barell preguntó qué había y como los redactores de los periódicos le contestaron que se hablaba de crisis dijo que ya había leído las afirmaciones que hacía la prensa de que entre los ministros había divergencias de criterio respecto al modo de apreciar el asunto de la autonomía de Cataluña.

Agregó que algunos opinaban que esta cuestión no debía resolverse un partido solo sino todos.

Manifestó que había llegado con algún retraso porque el automóvil que le conducía chocó contra un árbol. El cayó dentro del vehículo pero no se causó daño alguno.

Romanones y García Prieto

A las 12 de la tarde salió el Conde de Romanones.

Los periodistas le preguntaron si había terminado ya el consejo y contestó que enseguida saldría el Marqués de Alhucemas y les comunicaría noticias.

En efecto, pocos instantes después salió García Prieto y dijo que, al despatchar esta mañana con el Rey, le manifestó que en el consejo de anoche habían surgido divergencias de criterio respecto al modo de apreciar el asunto de la autonomía catalana, por lo cual era probable que en el consejo de hoy se planteara la crisis.

El Monarca le encargó que, si así ocurría, dijera al Conde de Romanones que fuera a Palacio pues Su Majestad quería consultar con él y, en su virtud, el Conde había ido a evacuar la consulta.

Lo que dicen los ministros

Después de marcharse el Conde de Romanones y García Prieto, algunos reunidos los ministros media hora.

Alba, al salir, dijo a los periodistas que ya habían ocurrido, puesto que se lo había comunicado García Prieto.

Interrogado respecto a si se facilitaría nota oficiosa explicando la crisis replicó que no era necesario pues nadie ignoraba el motivo de aquella.

Agregó que ya se iba conociendo la actitud de cada cual.

Silveira se limitó a decir que ya podría desearse.

Un periodista dijo a Barell que el accidente del automóvil había sido un presagio de la crisis y el Ministro de Instrucción pública declaró que esta fue planteada en el consejo de anoche, no habiéndose comunicado la noticia hasta que la supiera el Rey.

García manifestó a los periodistas que en la prensa de la mañana habían indicado mucho de lo que había de suceder.

Beranger, que llegó después de empezado el consejo, manifestó que estaba casi restablecido de la enfermedad que le había aquejado, pero se hallaba muy débil.

La crisis y las Cámaras

García Prieto comunicó anoche mismo a los presidentes de las Cámaras que el Gobierno se hallaba en crisis.

Esta mañana se envió oficialmente la noticia a los secretarios del Senado y del Congreso para que la leyeran esta tarde al Parlamento, lo cual se efectuó, levantándose acto seguido las sesiones.

Audiencias suspendidas

El Rey suspendió esta mañana las audiencias que tenía concedidas, para celebrar las consultas a fin de solucionar la crisis.

Romanones en Palacio

A las 12 de la tarde llegó el Conde de Romanones a Palacio.

Salió a las 1:50.

Dijo que había entregado al Rey la dimisión del Gobierno.

Añadió que el Monarca consultaría inmediatamente con Maura y Dato.

Los periodistas le preguntaron su opinión respecto a la solución de la crisis y el Conde exclamó: ¡cuálquiera se atreva a emitir opiniones en las presentes circunstancias!

Agregó que sólo podía decir que esta crisis, como la anterior, era grave y difícil de resolver.

Como algunos de los representantes de la prensa le objetaron que parecía extraño que él hubiese ido a dar cuenta al Rey del planteamiento de la crisis y no García Prieto, declaró que la crisis surgió en el consejo de anoche y el Marqués de Alhucemas participó la noticia a Su Majestad esta mañana cuando fué a despatchar con el Soberano.

Interrogado respecto a si volvería hoy a Palacio, respondió que creía que no.

Maura

A las 2 llegó Maura al regío Alcázar.

Al entrar aseguró que nada sabía de lo ocurrido.

fundamento los rumores propalados, según los cuales la crisis ha sido motivada por la actitud de Barell y el respecto a la cuestión catalana.

Precisamente —ha añadido— en el consejo de ministros celebrado la víspera del día en que los catalanes entregaron su mensaje al Gobierno, manifestó que no podía resolver el asunto unas Cortes ordinarias.

El Conde de Romanones se mostró conforme conmigo, pero Roiq Bergadá manifestó que debía retirarse los trámites dilatorios y presentar una solución concreta.

Entonces propuso que se aceptara en principio el programa de la Asamblea de parlamentarios y que se estudiara la solución de tales problemas mediante la convocatoria de una gran conferencia extraparlamentaria.

Roiq Bergadá estaba conforme, pero otros ministros rechazaron la fórmula y entonces surgió la crisis.

Jamás me opuse resueltamente a las pretensiones de los catalanes.

No es cierto tampoco que yo haya influido en la redacción de la nota de la reunión de senadores convocada por Sánchez de Toca y ya la habíamos acerca de tal asunto en el consejo de anoche.

Cuando éste se verificó yo tenía en mi poder una carta de Dato en la que me aseguraba que la actitud de la minoría conservadora del Senado sería completamente gubernamental, como lo fué la del Congreso.

Opiniones de Puig Cadafalch

Puig Cadafalch ha declarado que la crisis significa que se reconoce la importancia y trascendencia del problema catalán.

Ha agregado que los autonomistas catalanes están conformes con la mayoría de las bases propuestas al Gobierno.

Ellos desean que todas las regiones obtengan las mismas concesiones que Cataluña.

También ha manifestado que la amenaza de levantar fronteras y establecer aduanas es contraproducente.

Contamos —ha dicho— con la opinión catalana y creemos que el problema debe discutirse por razones de seguridad.

Los propósitos de Romanones
Se sabe que los propósitos del Conde de Romanones son formar un gabinete que pueda presentarse inmediatamente al Parlamento para discutir los presupuestos y el problema catalán.

El problema catalán
Asegura que el Conde de Romanones y Alba están dispuestos a proponer que, para estudiar el problema catalán, se reuna una comisión extraparlamentaria, con lo cual estaba conforme Cambó en el año 1917.

Actitud de García Prieto

Se sabe que el solicitar el Conde de Romanones el apoyo de García Prieto este rehusó concedérselo por no estar conforme con el criterio de Romanones y Alba en la cuestión catalana.

Últimas impresiones

Los cronistas políticos están esta noche animadísimo.

En ellos se habla solamente del planteamiento de la crisis y se hacen innumerables augurios respecto a su solución.

La impresión general es que el Conde de Romanones tropezará con grandes obstáculos para formar gobierno.

Gran Teatro-Ideal Cinema

Hoy estreno de la hermosa obra dramática en cuatro actos Honor de una mujer.—Exhibición de la grandiosísima Keystone en dos actos Charlot vagabundo.—Véase programa.

Otras noticias

La Patrona de los artilleros

El arma de Artillería ha suspendido las fiestas en honor de su patrona Santa Bárbara.

Se ha servido a la tropa ranchas extraordinarias y en los cuartiles se han verificado múltiples festejos.

Dimisión

El director general de Obras públicas, Barcalá, que se halla convaleciente de un ataque de gripe, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

Capitán general

Ha llegado el Capitán general de Cataluña para informar al Gobierno del estado social de Barcelona, donde los sindicalistas intentan promover agitaciones.

Expondrá el espíritu de la guarnición, que es de absoluta lealtad a la Patria y al Trono.

La Unión Mercantil y la autonomía

En el Círculo de la Unión Mercantil se celebró la junta general extraordinaria anunciada. Estuvo concurrísimas.

Se recibieron numerosos telegramas y cartas de provincias adhiriéndose al acto.

Leyóse una proposición, firmada por varios socios, que la junta directiva hizo suya, en la que se solicita que, en virtud de que en la petición de autonomía formulada por Cataluña se ven los síntomas y las bases del separatismo, se tomen energías y rápidos acuerdos para que se respete la integridad de España desde Irún hasta Tarifa y desde la Torre de Hércules hasta el Castillo de Montjuich, que también es nuestro.

Se pronunciaron varios patrióticos discursos.

Se acordó que el lunes, a las diez de la mañana, todo el comercio cierre sus establecimientos para acompañar a la junta directiva del Círculo a entregar las conclusiones al Jefe del Gobierno.

El acto terminó con entusiastas vítores a España.

La Internacional

Relojería de Mesa Hermanos.—Especialidad en composuras garantizadas. Claudio Marcelo, 13, (Frente a la «Campana», Córdoba).

LAS CORTES

SENADO

A las 4 de la tarde se abre la sesión en el Senado, bajo la presidencia de Groizard.

El banco azul está desierto.

El senador por Baleares don Bernardo Amer jura el cargo.

Un secretario lee la comunicación dando cuenta de la crisis.

Acto seguido se levanta la sesión con la fórmula de que se avisará a domicilio.

CONGRESO

A las 3:30 se abre la sesión en el Congreso, presidida por Villanueva.

Después de leído y aprobada el acta de la anterior sesión se comunicó dando cuenta de la crisis y se levanta la sesión.

Champagne Mussel

Da gusto en todas partes.

Salón Ramírez
EN BRIVE LA
TROUPE ALBERTINI

Provincias

Señales Pasquines
Comunican de Barcelona que, la policía ha arrancado de las esquinas numerosas pasquines redactados en catalán, injuriosos para el ejército.

Choque de trenes
Telegrafían de León que cerca de Sahagún, ha ocurrido un choque de trenes, resultando este herido, algunos graves.
Las locomotoras y treinta vagones han quedado destruidos.

No se vive de lo que se come sino de lo que se digiere.

Por consiguiente, lo importante es digerir bien; de otro modo dicho, tener buen estómago. Ahora bien; no hay órgano más caprichoso ni más sensible que el estómago. La menor emoción, la más pequeña contrariedad, la fatiga más leve repercuten en el estómago y estas repercusiones se manifiestan por flojedad en el apetito, calambres, penosas digestiones. Desgraciadamente no siempre es fácil evitar las emociones, las contrariedades, las fatigas. En consecuencia, cuando es caprichoso el estómago el mejor procedimiento consiste en ayudarle, estimulando sus funciones. En este concepto, las Píldoras Pink tienen notables propiedades, pues estimulan poderosamente el apetito y las funciones digestivas. Las Píldoras Pink son tanto más eficaces por cuanto actúan sobre la totalidad del organismo, cuyas energías sostienen. En efecto, ha de tenerse en cuenta que, de modo general, en el organismo todo depende de la sangre y de los nervios. Cuanto más rica sea la sangre y más resistente el sistema nervioso, más segura será la regularidad de las funciones. Las Píldoras Pink, por el hecho de ser incomparables como regeneradoras de la sangre y tónico de los nervios, resultan un poderoso regulador de las funciones orgánicas.

La Señorita Apolonia Perez, que vive en La Camerana (Toledo) nos ha remitido la carta que a continuación publicamos, en la que nos explica el gran bien que en su enfermedad del estómago la han producido las Píldoras Pink.

«Largo tiempo llevaba padeciendo del estómago. No se me quitaban las soledades e impresiones de quemadura; y a veces no podía tomar alimento alguno. Por consejo de una amiga me tomé las Píldoras Pink; y aseguro a usted, que estoy muy contenta de haber seguido este consejo, pues desde los primeros días me sentí mucho más aliviada. Poco a poco fueron desapareciendo los dolores; he recuperado el apetito y mis digestiones se verifican normalmente. Hoy me hallo completamente restablecida y me complazco en consignar el agradecimiento que debo a las Píldoras Pink.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Bárbara, virgen y mártir.
—Mañana.—San Pedro Oriólego, obispo y doctor.
Jubilón circular.—Hoy en la iglesia parroquial de San Nicolás.—Mañana en la misma iglesia.
En San Pedro de Alcántara.—Hoy quinto día de la solemne novena que las religiosas terciarias franciscanas dedican a la Excelenta Patrona de la Orden la Inmaculada Concepción, en su iglesia.
Dará principio a las seis menos cuarto, con exposición de S. D. M., a continuación se rezará el santo Rosario, istantáneamente, lectura de la novena, coplas a la Virgen, sermón a cargo de un Reverendo Padre del Corazón de María, plegaria, concluyendo con la reserva y Salve.

En Santa Cruz.—Hoy quinto día de la solemne novena que las religiosas franciscanas de este convento consagran a la Inmaculada Concepción, dando principio a las cuatro y media de la tarde.
En San Hipólito.—Hoy quinto día de la solemne novena que la asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen consagra a su Excelencia Titular, dando principio a las cinco y media de la tarde. El sermón está a cargo del R. P. Miguel de Alarcón, S. J.

Espectáculos

Excursiones para hoy
GRAN TEATRO.—IDEAL CINEMA.—Estreno de la hermosa obra dramática en cuatro actos, Honor de una mujer.—Exhibición de la grandiosísima Keystone en dos actos Charlot, vagabundo.—A las 8 y 12.
Precios: Butaca, 0'40.—Anfiteatro, 0'25.—General, 0'10.

SALÓN RAMIREZ.—Grandes secciones desde las 8 y media en adelante.—Estreno de escogidas películas.—Gran éxito de Lida Iris.—Gran éxito de Charlot Delhor.—Éxito de Robledillo.
Precios: Butaca, 1'00.—Anfiteatro, 0'50.—General, 0'20.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 6.

GRAN CAFE "LA PERLA"

CONDE DE GONDOMAR, I
El más cómodo y atractivo de los poblados. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gasados, vinos y flores, nacionales y extranjeros.
Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.
Especialidad de la casa en chocolate con patas a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio
TELEFONO NUM. 4

CAFE "GRAN CAPITAN"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERIA, CAFE, VINOS Y LICORES
SALÓN DE BILBAO

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Sres. Torres.—Teléfono núm. 31 y 109

Almanaque del Obispado de Córdoba

Se ha puesto a la venta en la imprenta de este periódico.

EL SEÑOR
D. José Gabero Moñino
Falleció el 15 de Noviembre de 1918
R. I. P. A.
Su desconsolada viuda doña Rosa Álvarez Aguilari; hermana política doña Dolores Álvarez, viuda de Delgado; primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y se sirvan asistir a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de San Pedro, el jueves 5 del corriente, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR
D. ANTONINO ALVAREZ SANZ
Falleció el 6 de Diciembre de 1916
R. I. P. A.
Sus hermanos; primas doña Rosa Álvarez Aguilari y doña Dolores Álvarez; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y asistan a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el viernes 6 del corriente, desde las ocho en adelante, en la parroquia de San Pedro.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
D. Dolores Crespo Natera, viuda de Cadenas
Falleció el 6 de Diciembre de 1917, habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P. A.
Todas las misas que se digan en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) el día 4 del corriente y las que se celebren en la del Salvador, Santo Domingo de Silos el día 6, así como las que se digan en la parroquia de Almedovar del Rio, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora; con la misma intención se ofrecerá el misafructo de S. D. M. en la iglesia del Salvador.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos hagan la caridad de encomendarla a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

LA SEÑORITA
María de la Paz de Jesús Trillo-Figueroa y Barbero
Falleció santamente en el Señor el día 3 de Noviembre de 1918.
R. I. P. A.
Las horas solemnes que se celebrarán el día 4 en la iglesia parroquial de San Pedro, a las diez y media y todas las misas que se digan en la referida iglesia por los señores Sacerdotes que gusten hacerlo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
—Los albaceas testamentarios; sus aflijidos hermanos, hermanos políticos, sobrinos y primos ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmén.

